

## 高三语文参考答案、提示及评分细则

1. D(“实质上表现了文人们对山水眷恋与热爱的情感”错,应是“实质上表现了乡民对乡土家园的眷恋与热爱”。)
2. A(文章先阐述了耕读文化的内涵和起源。)
3. B(A.“起源于儒家和道家的归隐思想”错误,原文是“起源于我国士阶层对隐逸生活的追求,是儒家‘退则独善其身’和道家‘复归返自然’的人格体现”。C. 偷换概念。本句的主语应该是受“天人合一”影响的古村落,而非“天人合一”的理念。D. 因果颠倒。)
4. C(“它将打破学科专业壁垒”错,原文是“进一步打破学科专业壁垒”。)
5. C(“率先设置了跨院系联合”错,他们是跨校联合。)
6. ①《中华诗词经典吟唱》课程采用MOOC的教学模式,采取线上线下相结合的教学方式开展教学,融合了文科教育与新科技,符合新文科教育的要求,为新文科教育提供了鲜活的实践案例;②在教学中,教师不仅讲授文学史、解读文本,还配以古乐谱新编唱诗,打破了文学教育与音乐教育的壁垒,传播了优秀传统文化,有利于坚定学生的文化自信;③该课程针对课上课下两个阶段设计学习活动,培养了学生解决实际问题的能力,有利于培养时代新人。(每点2分,共6分,只要结合材料言之成理即可)
7. C(“表现‘我’对现在社会进步的不满”错。)
8. 关系:“客人”和“我”是同一个人,就是肖一刀;“客人”是“我”醉酒后幻想出来的人物,可以算作是“我”的另一重人格化身。(2分)  
“我的形象:①“我”曾经是一个磨刀高手,磨刀技艺高超,并对自己的技艺引以为傲;时代变化了,“我”改行做了一个客栈老板,整日借酒消愁。②“我”对自己丢了家传绝技,传统手艺人无用武之地感到悲愤、痛苦又无奈。③“我”内心认为传统技艺不能随着时代巨变而没落,应该保留和传承下去。(一点2分,答对两点即可)
9. ①情节设置合乎情理:“我”酒醉后,误认蜡烛为油灯。②突出人物形象:“我”在夜晚来临时下意识地点燃蜡烛,表明“我”对传统的留恋。③符合情节发展:首尾呼应,描写对象的变化表明了人物从醉酒到清醒,从追忆到现实的转变。④凸显小说主题:作者对于传统文化的没落,感到无奈与不舍,表达坚守传统文化的强烈愿望。⑤这种设计巧妙合理,吸引读者思考,使读者心领神会的同时,获得阅读的乐趣。(每点2分,答出三点给满分,共6分,其他言之成理亦可酌情给分)
10. A(原文标点是:咸平初,诏诸路课民种桑枣,尧叟上言曰:“臣所部诸州,土风本异,田多山石,地少桑蚕。今其民除耕水田外,地利之博者惟麻苎尔。)
11. C(“源于宋朝”错,三司源于唐朝。)
12. D(“快速遣送”错,原文“亟决遣之”意思是“快速判决发落”。)
13. (1)于是(朝廷)下诏让陈尧叟推荐做事干练机敏的常参官,会同三司使商议裁减冗余人员,参与处理积压的事务。(“举”、定语后置句、“滞务”各1分,句意2分)  
(2)天禧初年,病重,召唤儿子为他执笔,自己口授奏章,请求回到京城,皇帝下令同意了。(“听”“召”“辇下”各1分,句意2分)
14. C(“‘鸾镜’中的‘朱颜’惊讶词人何时悄然变老”错,应是照着‘鸾镜’,词人惊讶自己曾经的‘朱颜’已悄然变换。)
15. ①年轻时,因身体有病,不敢举杯痛饮;而今到了垂暮之年,却顾不了那么多,有时惟恐酒杯斟不满。(3分)  
②运用对比的手法,通过对比今昔对饮酒的态度的不同,写出了现今自己借酒浇愁的状态,突出自己的忧愁苦闷之情。(3分)
16. (1)所以动心忍性 曾益其所不能  
(2)今夜闻君琵琶语 如听仙乐耳暂明  
(3)盖将自其变者而观之 则天地曾不能以一瞬
17. A(括号前面句子的句式为“最早的导弹是……”,据此可以排除B、C。D.“第一批……导弹被……开发出来”句式特点与括号前的句子不够吻合。)
18. D(原句“科学家的这些帮助”语序不当。A.成分残缺,整个句子没有主语。B.“巡航导弹才被开发出来,基于V1的理念”语序不当。C.“在科学家的这些帮助”语序不当,“经由V1的理念”介宾搭配不当。)

【高三8月开学考巩固卷·语文参考答案 第1页(共2页)】

19. B(“不落人后”指不落在别人的后面,形容人要强心盛,事事占先。“不甘人后”指不甘心落在别人后面。“出类拔萃”指超出同类之上,多指人的品德才能。“超群绝伦”指超出一般人,没有可以相比的。“魅力”指极能吸引人的力量。“魄力”指临事的胆识和果断作风,指气魄,气势。强行:强制进行。强迫:施加压力使服从。)
20. ①新冠疫苗打了之后管用吗 ②谁的疫苗能够防疫 ③一方面给人类带来灾难(每空 2 分,大意对即可)
21. 疫苗有利于我们抗击疫情。(2 分)新冠肺炎疫情虽然给我们带来了灾难,但客观上也推动了科学的进步。(3 分)
22. [参考立意]有关梦想、追求、理想、奋斗、拼搏等方面的立意均可。

参照 2021 年高考作文评分标准。

文言文参考译文:

陈尧叟字唐夫,开始入仕担任光禄寺丞、直史馆,后来升任广南西路转运使。岭南有种风俗,人生病了只是祈祷神灵而不吃药,陈尧叟有本《集验方》,就拿出来刻在石碑上,立在桂州驿站旁(方便百姓传抄)。因为当地气候潮湿闷热,(他)替百姓种树挖井,每二三十里设置凉亭,配齐饮水和器皿,使行人免于中暑而死。恰逢朝廷加封黎桓(为交趾郡王),任命陈尧叟为交州国信使。先前,奉命出使交趾的人必定会获得(黎桓馈赠的)几千贯礼钱,黎桓(因此)向百姓加重征收税赋,(老百姓如果交不上税赋)常常被砍断手指及脚趾。陈尧叟得知这一情况后,就以诏书召见黎桓的儿子,授以朝廷的诏令,拒绝了私下赠送自己的礼钱。咸平初年,朝廷下诏全国各地督促老百姓种植桑树枣树,陈尧叟上奏说:“臣管辖的各州,风俗人情不同,田里有很多山石,很少出产桑蚕。现在百姓除了种植水稻外,地里最有利于种植的只有麻苎。然而麻苎纺出的布,每匹只卖一百钱,所以虽然地里有额外的收益,百姓却很缺乏资金。臣认为国家紧缺的军需物资,首先是布帛,所以劝导百姓大量种植麻苎织成布匹,官府用钱和盐折合收买下来,不到两年,就收了三十七万多匹。现在种植麻苎的百姓,竞相鼓励;织布的收益,一天天地增多。臣希望从现在起允许用种植麻苎的田亩数,折成种植桑枣的田亩数,百姓拿布匹卖给官府的,免除应缴的税费。如果这样做,(百姓的)布匹上供给(朝廷),(朝廷的)钱币下发到百姓,公私互相帮助,带来的好处非常大。”朝廷下诏同意了他的请求。有人上奏说三司官吏做事长期习惯犹豫不决,案卷文书有过了五到七年还没有批复的,官吏百姓内心抑郁,水旱灾害,很多由此导致。于是朝廷下诏让陈尧叟推荐做事干练机敏的常参官,会同三司使商议裁减冗余的人员,参与处理积压的事务。陈尧叟奏请和秘书丞直史馆孙冕一同管理这件事,总共清理烦杂的文书账目二十万五千多条,又裁减河北冗官七十五人。咸平五年,皇帝在郊外祭祀天地,晋升(陈尧叟)为给事中。景德年间,真宗去祭扫祖陵,让陈尧叟代理东京留守。(陈尧叟)每次裁决刑事案件,即使是死刑犯也只是当面取来诉状,快速判决发落,因此尧叟手里的案件中没有扣押不判的罪犯。真宗说:“陈尧叟(做事)一向有决断,然而重大的事务应该交付有关部门审问明察。”因此私下里给他下了诏令(加以告诫)。尧叟长期患有脚病,多次告病辞官。天禧初年,病重,召唤儿子为他执笔,自己口授奏章,清气回到京城,皇帝下令同意了。(陈尧叟)到了京城,(不久)去世,享年五十七岁。

## 关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于中国拔尖人才培养的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户（官方网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95%以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办理念，不断探索“K12 教育+互联网+ 大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的高考拔尖人才培养服务平台。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线